1. Harom golyé

Héarom kicsi, egyforma, m tomegii golyd (A, B és C jelii)
két tomeg nélkiili, ¢ hossztusagu ruddal van 6sszekotve agy,
hogy az egyik rud az A és B golyét, a masik rad a B és C
goly6t koti ossze. A B golyéndl a kapcsolédés csuklds, igy
a rudak kozotti szog akadalytalanul valtozhat. A rendszer a
sulytalansag allapotdban nyugalomban van, és a harom goly6
egy egyenes mentén helyezkedik el. Az A golyénak pillanat-
szertien a rudakra merdleges sebességet adunk.

Hatarozd meg a rendszer ezt kovetdé mozgasa soran az A
és C' golyok kozotti minimalis d tdvolsdgot! Minden surlodést
hanyagolj el.

2. Szolenoid

Egy ¢ = 20cm hossziisdgi szolenoid egy
ivegbhdl késziilt, vizzel toltott, fliggdleges
kémcso6 koré van tekercselve. A szolenoid ter-
mikusan el van szigetelve a viztél. A vizszint
koriilbelil 20 cm magasan van a szolenoid felsd
vége folott, a kémcesé atmérdje 1 cm, a te-
kercs menetszama N = 6000. A 1égkori nyomads
po = 101kPa, a viz hémérséklete 293 K. A
viz magneses szuszceptibilitasa x =y, — 1 =
—9,04-107°, pg = 47 - 1077 H/m.

A szolenoidon &tfoly6 aramot lassan noveljik
amig a tekercsben 1év6 viz forrni kezd. Mekkora dramer6sségnél
kovetkezik ez be? Ha sziikséges, haszndlj ésszerii kozelitéseket.
Vedd észre, hogy ez az aramer6sség a mai technoldgia széaméra
kissé nagy.
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3. Lépcso

A testek egyensilyi alakjat gravitdciémentes esetben a
feliileti energia minimuma hatirozza meg. fgy példaul a
vizcsepp egyensulyi alakja gomb lesz, mert az azonos térfogati
testek koziil a gombnek a legkisebb a térfogata.

Alacsony homérsékleten a kristalyok egyensulyi alakja
siklapokbdl allhat. A kristaly feliiletének az a része, amely egy
kicsiny ¢ szoget zar be egy ilyen siklappal, a valésagban egy,
a siklapon ritkdsan elhelyezkedd fokokbdl 4116 1épcsd. A fokok
magassaga megegyezik a kristdlyracs h periédusaval.

Az dbra egy bizonyos kristdly y(x) egyenstlyi feliiletprofiljat
és a hozzd tartozo mikroszkopikus 1épcsét dbrazolja vazlatosan,
ahol n jelenti a 1épcs6 sorszédmét az x = 0 helytdl szamolva. A
profil alakja = > 0 esetén az y(x) = —(x/\)3/2h fiiggvénnyel
kozelithetd, ahol A = 45 ym és h = 0,3 nm.

A. Fejezd ki a szomszédos 1épcsék kozotti d, tavolsdgot n
fiiggvényében n > 1 esetében!

B. Két 1épcs6é E kolesonhatéasi energidja fliigg a lépcsdk
kozotti d tavolsagtol:

E(d) = ud”,

ahol p egy allandé. Tegyiik fel, hogy csak a szomszédos
1épcsok kozt van kolecsonhatés. Hatdrozd meg a v egytitt-
haté numerikus értékét!



